

中共黑龙江省委机关报

2025年11月6日 星期四

乙巳年九月十七

第26003期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

许勤出席第八届中国国际进口博览会并参观展区 拓展合作共赢朋友圈 建设高水平开放龙江

本报讯(记者郭俊峰)4日至5日,省委书记许勤到上海出席第八届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式并参观展区。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十大精神,全面落实李强总理主旨演讲要求,坚定不移推进高水平对外开放,更好服务融入新发展格局,推动龙江创新发展、开放发展、高质量发展。

在上海国家会展中心,许勤先后来到光明乳业、泰康正大集团、新加坡丰益公司等展位,与参会企业代表交流,了解企业技术创新、产品研发、市场布局以及与我省合作等情况。他说,进博会已成为我

国构建新发展格局、推动高水平开放的窗口,与世界共享机遇、共谋发展的平台。黑龙江生态优越、耕地广袤,是国家重要的商品粮生产基地。我们深入学习贯彻党的二十大精神,着力做好“粮头食尾”“农头工尾”文章,大力发展战略性新兴产业、绿色农业、质量农业、品牌农业。欢迎国内外企业与我们共享中国式现代化机遇,围绕农产品精深加工和食品工业等拓展深层次合作,让更多绿色、优质、安全的龙江农产品走向全球市场。我们将持续打造市场化法治化国际化一流营商环境,为企业发展提供优质服务。

中国馆全面展示了我国发展的最新

成就,人工智能、6G、深海空天等领域的新能源、新技术、新服务亮点纷呈。许勤观看《这里是黑龙江》宣传片后指出,要发挥黑龙江资源、生态、科研、产业、区位优势,集聚全球先进技术、创新人才、优质资本等要素,推进科技创新和产业创新深度融合,加强关键核心技术攻关,加快构建现代化产业体系,培育发展新质生产力,更好赋能人民美好生活,服务国家高水平科技自立自强。许勤在参观俄罗斯馆时表示,黑龙江将在两国元首战略引领下,发挥中俄友好、和平与发展委员会地方合作理事会中方主席单位作用,持续深化中俄地方间交流合作,打造

我国向北开放新高地。许勤还参观了老挝、斯里兰卡、厄瓜多尔、委内瑞拉、冈比亚等国家馆,欢迎各国企业来黑龙江开展交流合作。

黑龙江省人文交流展区人头攒动,龙江智造、黑土优品、特色文创等龙江好物吸引了众多客商,许勤了解产品研发和展销情况,强调要用好进博会平台,精心组织展览展示、招商对接、论坛交流等活动,向全世界推介龙江好物、讲好龙江故事,进一步提升龙江的美誉度和影响力,更好赋能高质量振兴发展。

副省长韩圣健及省直有关部门、有关市(地)负责同志等分别参加相关活动。

龙江这一年 发展新质生产力 打造振兴新引擎

编者按

今年是“十四五”规划的收官之年,回望来时路,我省坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,建好建强“三基地一屏障一高地”,中国式现代化龙江实践的足音铿锵回荡。

省委十三届七次全会以来,我省从现代化产业体系加速构建、生态底色愈浓,到亚冬盛会书写冰雪传奇,再到新增就业岗位托举民生温度,发展成果浸润民心……即日起,本报开辟“龙江这一年”专栏,讲述龙江振兴发展故事,见证国家日新月异的变化,感受时代跳动不息的脉搏,激励龙江人以千百倍干劲和万丈豪情,打拼出更加美好的未来。

□本报记者 彭溢

连日来,我省发展新质生产力捷报频传。

由哈尔滨联合飞机科技有限公司研制的铂影T1400无人直升机在哈尔滨首航成功,并在公司全球招商大会上签署5亿元订单;

由哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司研制的世界坝体最高、国内水头变幅最大国网新源容县抽水蓄能电站最后一台机组正式投入商业运行,该电站投产发电;

我国神舟二十一号载人飞船成功发射,神舟二十一号航天员乘组入驻中国空间站,从发射到对接的全过程,都离不开哈尔滨工业大学、哈尔滨玻璃钢研究院有限公司等龙江科研单位的关键技术支撑;

我国科考队顺利完成北极载人深潜任务,哈尔滨工程大学研制的水声定位设备助力我国成为世界上唯一在北极密集海冰区开展连续载人深潜的国家……

省委十三届七次全会以来,我省深入贯彻落实习近平总书记关于“加快形成新质生产力”的重要讲话重要指示精神,以科技创新引领新质生产力发展,加快构建具有竞争力的科技创新体系,塑

造高质量振兴发展新动能新优势,奋力谱写中国式现代化龙江新篇章注入强劲动能。

突破“硬核”技术

省委十三届七次全会以来,我省聚力打造发展新质生产力实践地,召开全省新质生产力发展大会,出台《全力打造发展新质生产力实践地的意见》,优化新质生产力布局,不断塑造发展新动能新优势。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。我省牢牢把握“打好关键核心技术攻坚战”重要指示精神,加强高质量科技供给。推动科技领域政策资金统筹整合,聚焦人工智能与智能机器人等领域,优先布局10个攻关方向作为改革试点。

近日,由哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司自主研制的康多手术机器人,接连完成全球首次跨洲际三控制台手术、异国双连台手术等创举。这背后是思哲睿智能医疗“硬核”科技创新实力的强力支撑。“我们通过十余年深耕,已掌握核

心专利500余项,在腔镜手术机器人领域突破多项关键技术,成功打破国外技术垄断。”思哲睿智能医疗董事长杜志江介绍,“目前产品已覆盖全球40多个国家,累计助力完成近万例手术。”

我省强化省级科技计划的产业导向。推动白桦树汁产业技术创新,支持伊春嘉桦生物科技与东北林业大学等联合开展功能性桦树汁技术攻关及产品研发。伊春九峰山养心谷联合哈工大研发建成国内最大桦树汁智能生产线。安牧吉食品实现乳基料免疫球蛋白活性保留率关键指标提升,打破国外在高端婴儿配方奶粉原料领域的垄断。

推动重大创新平台高质量发展,完善产学研协同创新机制,科技创新策源能力明显增强。全省各类国家级科技创新平台达到69家,全国重点实验室总数增至16家,实现国防、粮食、生态、能源、产业“五大安全”全覆盖。全省各类省级科技创新平台达1046家,通过“冠名一培育一授牌”模式建设省级创新平台74家。

(下转第三版)

回眸“十四五” 镜头里的“十四五”·科技

中船七〇三所实现多个零的突破



七〇三所自主研发的余热锅炉产品。

□本报记者 彭溢

“十四五”期间,中国船舶集团有限公司第七〇三研究所以科技创新引领产业高质量发展,交出一份硬核答卷:五大核心产业齐头并进,累计经营承接额达163亿元,年均复合增长率达17.5%;持续推进科技创新平台建设,国家级科技创新平台总数达到7个,200余项关键核心技术实现自主可控;持续推进产业高端化、智能化、绿色化发展,核心竞争力显著提升。

坚持科技自立自强,构筑核心技术护城河。累计获批“先进船舶发动机技术全国重点实验室”“国家引才引智示范基地”“国家能源燃气轮机技术研发

(实验)中心”等7个国家级创新平台。依托国家级创新平台优势,集聚高端人才,承担国家重大项目,聚焦重大技术攻关,近5年累计突破了单/双燃料低排放燃烧、氢气燃料燃烧、大功率燃机单晶叶片设计及加工、移动发电、基于大数据的燃气轮机智能健康管理等200余项关键核心技术,成功研制出30MW级燃驱压缩机组、25MW双燃料燃气轮机发电机组、中大功率燃气轮机移动电站、全机械式自动同步离合器装置、行星齿轮调速装置等多型高端能源动力装备,实现了我国高端能源动力装备历史上多个“零”的突破,为国家能源安全提供坚实保障。

数字赋能智能制造,硬核技术引领跨

越发展。七〇三所聚焦技术优势领域,构建了以高端能源装备为核心、产品+服务的产业发展模式。燃气轮机产品累计交付各系列机组60余台套,国内中小型燃气轮机市场占有率达到40%。自主研发的CGT25系列燃气轮机实现了在分布式能源、海洋工程、移动电站等多领域全场景应用,抓住重大机遇首次实现批量出口,实现高端装备“扬帆出海”。成功研制出CGT30、CGT40、PT-30等一系列燃气轮机装备,新领域拓展不断取得突破。七〇三所不断深化船舶动力与能源装备全寿命周期一体化体系建设与新一代信息技术的创新融合,利用数字技术进行全方位、全角度、全链条赋能,提升全要素生产率,先后获批省级数字化示范标杆、数字

习近平同斐济总统拉拉武就中斐建交50周年互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉武互致贺电,庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出,斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来,无论国际形势如何变化,两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢,支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来,双方高质量共建“一带一路”成果丰硕,惠及两国人民,中斐友好更加深入人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系发展,愿同拉拉武总统一道努力,以两国建交50周年为契机,增进双方政治互信,拓展各领域合作,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示,斐中建交50周年是两国关系重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上,建立起全面战略伙伴关系,合作领域不断拓展,为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展将

更加深入、富有活力,前景更加广阔。

同日,国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示,中方高度重视中斐关系发展,愿同斐方一道努力,以建交50周年为契机,拓展和深化互利合作,推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示,斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系,双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切合作,深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

本报讯(张月 记者周静)记者日前从省农业农村厅获悉,前三季度,全省农林牧渔业总产值2275.3亿元,同比增长4.4%,增速比上年同期提高1.2个百分点,农业经济稳中向好、发展韧性持续跃升。

保供给,守牢农业经济基本盘。“五良”系统融合提单产。良种良法配套、农机农艺融合、点上面结合、小户大户联动,主攻大面积单产提升,打造了一批玉米吨粮田、大豆超500斤、水稻超1300斤高产典型,粮食丰收已成定局。“五力”协调联动稳畜牧。稳生猪、保肉牛、优奶牛、扩家禽,调控有力,政策给力、金融服务加力、消费发力“五力”联动,畜牧业发展逆势增长。肉蛋奶产量与生猪出栏量均高于上半年和上年同期。“五化”引带赋能扩经贸。多元化发展、特色化引领、基地化带动、智能化改造、融合化促进,设施农业播种面积增长11%。

调结构,构筑高质量发展新优势。省农业农村厅着力调整结构、转方式、提品质、增效益,发展高附加值、市场认可度高的优势特色农产品。畜牧业向高端产品调。生猪出栏1839.7万头,同比增长4.9%;活家禽出栏22809.1万只,增长7.1%。肉蛋奶产量636.9万吨,同比增长0.8%。其中,猪牛羊禽肉类产量239.4万吨,增长4.3%。中药材向主推精品调。主推品种刺五加达到210万亩,增长15.4%,创下历史新高。蔬菜产业向优势单品调。蔬菜及食用菌产量754.9万吨,增长5.14%。冷水渔业向特色优品调。实施“渔十条”项目475个,稻田种养86万亩,增长10.3%;寒地小龙虾产量2553.6吨,增长42.6%;水产品产量71.1万吨,增长10.7%,高于上半年和上年同期,走在全国前列。林下经济向森林食品调。经济林产品80.4万吨,增长47.2%;白桦树汁营收2.74亿元,比上半年增长38.2%。

以销促产,提升优质农产品竞争力。面向市场,推动更多农产品“走出龙江、卖出好价”。推广90余个蔬菜优良品种,创新应用“石墨烯”免烧温室技术,实现果蔬冬季抢先上市,晚熟葡萄、温室草莓溢价显著。抓创意增销路。推广“村BA+”营销、定制农业、电商直播等新模式,种植定制基地面积138.7万亩。创品牌增价值。开展“九珍十八品”和“黑土优品”一线城市品牌行粤港澳专场、杭州专场、北京专场等3场系列活动,进校园、机关等“N进”系列活动26场,龙江元盛和牛产品进驻香港市场。“黑土优品”影响力值122.4亿元,销售额77.8亿元,增长238%。强加工增溢价。规上农农产品加工企业实现营收2253.7亿元,利润82.9亿元,增长1.2%和1.1%,农业绿色发展指数居全国第二,中高端产品溢价能力明显提升。

强保障,打好系统施策组合拳。统筹粮食生产资金,形成“五良”政策清单;出台“鹅十条”和“渔十条”,实施10余项畜牧业扶持政策。

我省启动2025年稻谷最低收购价执行预案

本报5日讯(记者宋晨曦)记者5日从省粮食和储备局获悉,中国储备粮管理集团有限公司黑龙江分公司、国家粮食和储备局黑龙江局、省粮食和储备局、中国农业发展银行黑龙江省分行当日共同下发“启动2025年稻谷最低收购价执行预案”通知。

通知要求,中储粮各直属企业、各市(地)、县(市)粮储行政管理部門、农发行分支机构、中企联合粮食储备有限公司等驻黑机构要根据国家粮食和储备局《关于在黑龙江省启动2025年中晚稻最低收购价执行预案的通知》(国粮粮〔2025〕311号)和中储粮集团公司《转发关于在黑龙江

省启动2025年中晚稻最低收购价执行预案的通知》(中储粮综〔2025〕217号),启动2025年中晚稻最低收购价执行预案。各有关单位要加强领导,严格按照国家有关政策规定和各项要求,切实做好稻谷最低收购价收储工作。并且,要密切关注稻谷市场价格情况,当到库收购价格持续3天回升到最低收购价水平以上时,要及时停止预案实施。

2025年粳稻最低收购价格为1.31元/斤(2025年生产的国家标准中等品粳稻的到库价);2025年11月5日起在省内符合条件的相关地区启动2025年中晚稻最低收购价执行预案。

第35届中国新闻奖评选结果揭晓

我省多部作品获殊荣

本报5日讯(记者宋晨曦)记者5日,第35届中国新闻奖评选结果揭晓,来自各级各类媒体的377件作品获中国新闻奖,我省报送的多部作品斩获殊荣。

黑龙江广播电视台新闻频道《我的“心”》荣获中国新闻奖一等奖;《黑龙江日报》要闻5、8版、黑龙江广播电视台新闻专题《龙江新闻》、《龙江新闻》创“新”美了黑龙江、黑龙江广播电视台评论《道歉的不应只是清水英》四件作品获中国新闻奖三等奖。

今日看点

故事里的黑龙江 我的“十四五”(2)

守护好“耕地中的大熊猫”

回眸“十四五”

哈一机集团北方防务公司
单项产品国际市场占有率升至25%

详见第二版